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egyre kiteljesülő szellemi megfogalmazá-
saként értelmezhető. A kezdetben kitűzött 
cél eléréséhez, a várostörténeti monográfi a 
megírásához a kötetek jó alapot szolgál-
tatnak, de sok még a mondandó, ami által 
egyre közelebb kerül a város ahhoz, hogy 
kellő ismeretekkel rendelkezzen önmaga 
történelméről, értékeiről. Ezzel gazdagít-
ja, nemcsak megyei kulturális örökségünk, 
értékeink sorát, szellemi erőfeszítéseinek 
nagyságát, eredményeit elismerendő. Van 
miből merítenünk!

(Kovács Lajos emlékkönyv. Szerk.: Bom-
bitz Attila–Dankó József. Dorog Város Ön-
kormányzata, Dorog, 2019. 171 oldal)

Horváth Géza

 ÖSSZEGZÉS EGY JELES  
 NÉPMŰVÉSZ SZÜLETÉSÉNEK 
 100. ÉVFORDULÓJÁN  

Kevés olyan népi alkotóművészt isme-
rünk, akinek neve úgy összekapcsolódott 
szülőfalujával, mint Vankóné Dudás Julié 
(1919–1984). A Galga vidéke és benne Gal-
gamácsa néprajzi szempont-
ból jobban kutatott, mint az 
átlag magyar falvak, de a fel-
fokozott fi gyelem nemcsak a 
régió falvanként különböző, 
színes viseletének, hímzése-
inek, hagyományos paraszti 
életmódjának, hanem ennek 
a sokoldalúan tehetséges 
asszonynak is köszönhető.

Születésének 100. évfor-
dulójára szép és információ-
gazdag képeskönyvet adott 
ki a galgamácsai Hagyo-
mányőrző Egyesület Klamár 
Zoltán és Villányi Péter néprajzkutatók 
kísérőtanulmányával, Gulyás Magdolna 
szerkesztésében. Ebből a fényképekkel és 
Vankóné színes rajzaival, festményeivel, ki-
állítás-meghívókkal és plakátokkal illuszt-
rált kötetből hiteles és árnyalt képet kapunk 

egy vérbeli művész-egyéniség életéről és 
tevékenységéről.

Dudás Juli/Juló gyakran hangoztatta 
és meg is írta önéletrajzi ihletésű falu-
monográfi ájában („ Falum, Galgamácsa...” 
Szerk.: Ikvainé Sándor Ildikó. Szentend-
re, 1983., második, bővített kiadás), hogy a 

„néprajzosok tanítottak látni”. Valóban, ő 
a kutatók biztatására kezdte tudatosan is 
megörökíteni szülőfaluja kultúráját: leraj-
zolni, lefesteni a szokásokat, összegyűjteni 
a dalokat, énekes gyermekjátékokat. Sze-
rencséjére már kislánykorában olyan szak-
emberekkel találkozott, mint Bartók Béla, 
Kodály Zoltán és Gönyey (Ébner) Sándor, 
akik vendégszerető házuknál szálltak meg. 
Gönyey 1920 és 1944 között a Néprajzi Mú-
zeum munkatársaként járt Galgamácsán 
(is) és tulajdonképpen ő „fedezte fel” a szé-
pen rajzoló kislányt. Nemcsak tematikus 
rajzolásra biztatta őt és iskolatársait, hanem 
egy olyan hagyományőrző énekes csoport 
megszervezésére is, akikkel együtt Dudás 
Juli már 1939-ban felléphetett Budapesten 
a Gyöngyösbokréta-mozgalom műsorában. 

„Ez volt az első szikra, ami a csoportok szer-
vezésében és oktatásában 
végigkísért az életem szürke 
hétköznapjain és jeles ün-
nepnapjain át. Negyven éven 
át már a harmadik nemze-
dék csoportja váltja egymást 
a kezem alatt” – írta Vankó-
né 1972-ben megkezdett ön-
életrajzában. Egyik legfon-
tosabb „forrása”, mondhatni 
mestere édesapja, Dudás 
Ferenc volt, aki a hagyomá-
nyos paraszti szokásokra, vi-
selkedésformákra és dalokra 
megtanította, és mindig arra 

ösztökélte lányát, hogy „más”, több legyen, 
mint kortársai. 

Dudás Juló úgy vált Galgamácsa folklór-
jának tudatos gyűjtőjévé és továbbhagyo-
mányozójává, országos hírű naiv festővé, 
hogy közben paraszti munkát végzett, idős 



  117  

szüleit gondozta, feleség és anya is volt. 
1954-ben ugyan hímzéseivel nyerte el A Nép-
művészet Mestere címet, de nem ettől, ha-
nem rajzai, festményei és írásai révén vált 
közismertté. Az 1970-es években mint pa-
rasztfestő több nagyszabású megrendelést 
kapott neves vendéglátóhelyektől. Az őál-
tala rajzolt, festett galgamácsai életképek 
díszítik a balatonfüredi Marina Szálló, a 
budapesti Búsuló Juhász étterem, a tokiói 
Magyar csárda, a dunaújvárosi Halászcsár-
da és a kistarcsai kórház falait. Képei ott 
vannak a Néprajzi Múzeumban és a kecs-
keméti Naív Művészek Múzeumában, ame-
lyet 1977-ben Ortutay Gyula nyitott meg. 
Legtöbb képkiállítása összekapcsolódott a 
Galgamácsai Népi Együttes fellépésével. A 
Hungaroton három galgamácsai hangle-
mezt is kiadott az elismert Vankóné Dudás 
Juli és csoportjai repertoárjából. A galga-
mácsai népszokásokat, dalokat, mondóká-
kat megörökítő lemezeket magam is szíve-
sen lejátszottam az ELTE Folklore Tanszék 
népdal kurzusain.

Dudás Juló 1965-ben ismerkedett meg 
a néprajz szakot is végzett Moldován Do-
mokossal, aki e sokoldalú népművész asz-
szonyról díjakat nyert portréfi lmet készített 
(1969) és két másik fi lmjében is (Magyar 
parasztfestők nyomában, 1968; Magyar naiv 
művészek, 1970) jelentős szerepet játszott 
kettejük barátsággá mélyült személyes kap-
csolata.  

A falu egykori bírójának 1905-ben épült 
házában és portáján Dudás Juló kezdemé-
nyezésére jött létre egy falumúzeum, amely 
1990-ben a Vankóné Dudás Juli Emlékház 
nevet vette föl.

Professzorunk, az egyéniségkutató Or-
tutay Gyula többször is méltatta Vankóné 
hagyományőrző és hagyományra nevelő te-
vékenységét, s a galgamácsiakat arra biztat-
ta, hogy legyenek büszkék rá és szeressék őt. 
E kérés jegyében született meg Klamár Zol-
tán és Villányi Péter monografi kus képes-
könyve, amely egyúttal a magyar néprajzi 
egyéniségkutatás egyik szép példája.

(Klamár Zoltán–Villányi Péter: Vankóné 
Dudás Juló 1919–2019. Galgamácsai Hagyo-
mányőrző Egyesület, Galgamácsa, 2019. 151 
oldal)

Küllős Imola

 SURDI FENYVESEK   
 ÉS PAGONYOK   

Egy helytörténeti munka kézbevétele min-
dig kétesélyes. A XX. század egyik legna-
gyobb magyar történésze, Mályusz Elemér 
már idestova 80‒90 évvel ezelőtt súlyos 
kritikát fogalmazott meg azokkal a hely-
történeti művekkel szemben, amelyekben 
nem történik semmi más, mint a telepü-
lések történetének felfűzése a köztörténet 
árbocára, mintha az elmúlt évszázadok 
emberei mindig is kizárólag arra fi gyeltek 
volna, hogy szolgaian kövessék az országos 
eseményeket, holott a helytörténet elsősor-
ban a helyi problémák felvetéséről és azok 
feldolgozásáról szól, vagy kellene szólnia.
Ennek ellenére napjainkban is szép szám-
ban jelennek meg olyan munkák, ame-
lyekben a rossz tendencia érvényesül, régi 
adattárakból kiírt, sokszor szó szerint idé-
zett adatok, összekötve némi köztörténettel, 
amellyel a helyi adatok XVIII–XIX. száza-
dig fennálló hiányát vagy csekélységét pró-
bálják kitölteni.

Szerencsére ez a könyv más, itt egy helyi 
„specialitás” kerül feldolgozásra, a Somogy 
és Zala határvidékén lévő, közigazgatási-
lag jelenleg az utóbbihoz tartozó Surd falu 
fenyőfatermelésének kezdetei. A kiadvány 
emellett egy sorozat nyitókötete, amely e 
határvidék történetével fog foglalkozni, 
mégpedig helyi források alapján, tehát lo-
kális problémákra fókuszálva.

E kötet forrásbázisa a surdi erdész Pagony 
családnak a levéltára, amely máig a leszár-
mazottak tulajdonában van. Egy részük, id. 
Pagony Károly és Hubert visszaemlékezése, 
valamint a két világháború és aközötti csa-
ládi fotógyűjtemény 112 válogatott felvétele 


